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GH.N.CAZAN 

Prăbuşirea sistemului colonial al imperialismului după cel de-al doilea război 
mondial a dus la apariţia a zeci de noi state independente, în majoritate state 
mici şi mijlocii care s-au afirmat puternic în viaţa politică internaţională, con
trib.und ca şi O.N.U. să devină cu adevărat o organizaţie mondială. 

Noţiunea de „state mici şi mijlocii" nu trebuie c,onfundată cu cea de „ţări 

în curs de dezvoltare" sau „nealiniate". Conceptul este mai larg, el include atît 
ţări dezvoltate, în curs de dezvoltare sau ţări subdezvoltate, criter~ul relativ de 
apreciere fiind mărimea teritoriului şi numărul populaţiei. Ţările mici şi mijlocii 
sînt membre egale în drepJuri ale comunităţii mondiale, ele au dreptul şi obli: 
gaţia de a contribui la soluţionarea marilor probleme care preocupă omenirea. 
"Avînd în vedere complexitatea şi gravitatea problemelor care confruntă epoca 
noastră - arată tovarăşul Nicolae Ceauşescu - România consideră că este ne
cesar ca la soluţionarea acestora să participe activ, în condiţii de deplină egali
tate, toate statele şi popoarele lumii, fără deosebire de orînduire socială sau de 
mărime. Un rol deosebit revine în această privinţă ţărilor mici şi mijlocii, ţărilor 
în curs de dezvoltare, statelor nealiniate, care constituie majoritatea ţărilor lumii 
şi sînt nemijlocit interesate într-o politică de egalitate, de respect al independen
ţei naţionale, de colaborare şi pace" 1. 

Caracteristica dreptului internaţional contemporan o constituie procesul de 
democratizare a vieţii internaţionale, de instaurare a egalităţii în drepturi între 
toate statele, între toate popoarele 2. Participarea tuturor statelor la viaţa inter
naţională constituie o instituţie nouă 3, dar situaţia din trecut a fost fundamental 
deosebită. Nu putea fi vorba de aşa ceva Intr-o lume dominată de mari puteri 
care îşi disputau globui terestru, care practicau exclusivismul rasial, politica 
de forţă, considerau ţările mai mici ca obiect de tîrguială. Se poate apela la 
istorie care oferă zeci şi sute de exemple ale politicii de forţă şi dictat, de su
punere a altor popoare. Prin tratatul de la Tordesilas din iunie 1494, „Lumea nouă" 
se împărţea între Spania şi Portugalia, iar în secolele XVIII-XIX au fost co
lonizate în cea mai mare parte Asia şi Africa. Au fost desfiinţate şi ciopîrţite 

state. Problemele europene şi mondiale se hotărau într-un cerc îngust de puteri. 
Principiile care s-au pus la temelia păcii izvorau din forţă şi făceau apel la ea 

1 Nicolae Ceauşescu, Toast în cinstea preşedintelui Pakistanului Zia-ul Haq, 
„Scînteia", 8 mai !984, p. 2. 

2 Edwin Glaser, Statele mici şi mijlocii în relaţiile in~ernaţionale. Edit9ra 
politică, Bucureşti, 1971, p. 68. 

3 Idem, Participarea la viaţa internaţională - un drept 'şi o obligaţie a 
fiecărui stat, în volumul, Către o nouă ordine internaţională. Editura politică, 
Bucureşti, 1976, p. 430. 
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<'a o garanţie a păcii. Ordinea politică internaţională a fost dominată pe rînd de 
principiile "legitimismului" afirmate ln timpul Congresului de la Vien~ şi apă
rate cu sabia de .Sfînta Alianţă, pe doctrina „echilibrului european" ŞI a „con
certului european", pe care o lungă perioadă a încercat să-l dirijeze de unul sing~r 
Bismarck. Un mănunchi de J"!l.ari puteri şi-au împărţit lumea, altele au pornit 
lupta pentru ~eimpărţirea ei. "Ordinea politică" s-a bazat la început~! s~olului 
XX pe sistemul alianţelor politico-militare care au dus la primul razbo1 mon
dial. Relaţiile internaţionale au urmat cursul ştiut între cele două războaie mon
diale, ·pacea a fost puternic tulburată de Germania nazistă şi aliaţii e~. iar con
tradicţiile imperialiste, cit şi politica de cedări continue în faţa agresorilor de 
-către puterile occidentale au dus la Marea conflagraţie din anii 1939-1945. To
tuşi în perioada interbelică statele mici şi mijlocii s-au afirmat mai viguros în 
viaţa politică internaţională decit înaintea primului războ'i mondial. Pe atunci ma
joritatea statelor mici şi mijlocii erau aşezate în Europa şi America Latină. In 
Europa, ca rezultat al luptei popoarelor pentn..1 eliberare socială şi naţională au 
apărut noi state, îri totalitate mici şi mijlocii. Popoarele Rusiei Sovietic'P au ieşit 
învingătoare în apriga încleştare cu contrarevoluţia internă şi intervenţia străină, 
şi-au unit eforturile pentru învingerea înapoierii. U.R.S.S. devenea o marP pute~ 
socialistă de care ţările capitaliste au trebuit să ţină seama atit ln pri\·inţa rela
ţiilor economice cit şi in încercările de salvgardare a securităţii europene. Ţă

rile mici şi mijlocii din centrul şi sud-estul Europei - Cehoslovacia, România, 
lugoslalvia, Grecia, Turcia - au militat cu curaj în cadrul alianţelor încheiate 
{Mica Inţelegere, lnţelegerea· Balcanică) pentru apărarea, păcii în zonă, tmpotriva 
pericolului revizionist, a expansiunii Germaniei hitleriste şi Italiei fasciste. Sta
tele Micii Inţelegeri, din iniţiativa marelui om politic, care a fost Nicolae Titu
lescu, s-au 1mpotrivit proiectelor unui „directorat" al marilor puteri, care să 

..,rezoh-e" fo interesul lor problemele europene şi extraeuropene. Statele mici şi 

nrijlodî au aYUt posibilitatea să se manifeste la Societatea Naţiunilor şi să fie 
fiÎ .a:u:ît". nu :crw:n.aî a;;cultate, mai ales In problemele păcii. "Dacă ţările nu sint 
~ b pil.Ji:.err,, ş; i::;; e:>.:p!'ri""nţâ - spunea Nicolae Titulescu - oamenii politici 
pot !n eg.aE rn: drago;;:tf:2 ~~ grija lor faţă de .pace. Şi poate ţările, aşa-zise mai 
mici, cunosc mai bine exi~enţele păcii ca ţările mari, pentru că ele se tem mai 
mult de război şi sînt mai expuse 4• Titulescu a demonstrat în repetate rînduri 
că România doreşte relaţii bune cu toţi vecinii şi reglementarea tuturor dife
rendelor pe cale paşnică. Ideea de bază a concepţiei lui Titulescu asupra rela
ţiilor internaţionale era că acestea trebuie să fie dirijate de forţa dreptului şi 

nu de dreptul forţei s: · 
Jaloanele· organizării internaţionale postbelice au fost trasate mai ales în 

cursul întllnirilor dintre conducătorii celor trei mari puteri din coaliţia antihitle
ristă, U.R.S.S., S.U.A. şi Marea Britanie în perioada de sfirşit a celui de al doilea 
război mondial, în alte c;onferinţe ale aceloraşi puteri şi în cadrul unor ccmfe
rinţe internaţionale ţinute imediat după război. Datorită rolului pe care l-au 
jucat cele trei mari puteri: U.R.S.S., S.U.A şi Marea Britanie în tnfrîni::erea sta-

4 Nicolae Titulescu. Documentele diplomatice, Editura politică, Bucureşti, 
1967, p. 342. 

5 Edwin Glaser, Tările mici şi mijlocii în viziunea lui Titulescu, în "Re
vista română de studii internaţionale", nr. 4-5; 1982, p. 207. 
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telor· fasciste ş1 10 primul rind a Germaniei, s-a dezvoltat teoria şi apoi s-a în
cetăţenit practica rezolvării marilor probleme ale epocii postbelice cu participa
rea hotărîtoare a marilor puteri, în rindul cărora au mai fost recunoscute Franţa 
şi China. In S.U.A. s-a dezvoltat în numeroase luări de poziţii publice a pre
şedinţilor : F.D. Roosevelt, H. Truman, D. Eisenhower etc., în lucrări şi articole 
doctrina „responsabilităţii esenţiale'· a acestei ţări tn politica şi economia mon
dială 6. Autorii americani afirmă că locul ocupat de Anglia şi Franţa la O.N.U. 
a fost, este şi va fi disproporţionat faţă de puterea reală a acestor ţări şi sus
ţin ideea „polarizării" statelor în jurul a două „super-puteri" : U.R.S.S. şi S.U.A. 
Această teză îşi găseşte reflectarea şi în alte lucrări în care se trag concluzii 
asupra evoluţiei relaţiilor internaţionale în perioada 1945-1970 7 şi se neagă 

de fapţ marile. prefaceri survenite în acest domeniu, Şi se şterge cu buretele 
contribuţia ţărilor mici şi mijlocii la lupta pentru instituirea unei noi ordini eco
nomice şi politice internaţionale. Această viziune pesimistă şi fatalistă în dome
niul evoluţiei relaţiilor internaţionale nu este împărtăşită de majoritatea statelor 
globul1,1i pămintesc, nici de conducătorii ţării în care a apărut lucrarea citată. 
Pentru că situaţia din 1970, 1975 sau 1985 nu mai poate fi confundată cu cea 
existentă în 1945. 

După cum se ştie, după cel de-al doilea război mondial nu s-a încheiat 
un tratat de pace cu Germania, însă principalele chestiuni ale viitorului acestei 
ţări şi alte probleme ale lumii postbelice, datorită unei situaţii de fapt, au fost 
puse şi . s-a încercat a fi rezolvate într-un cadru· restrins la Teheran, !alta şi 
Postdam şi alte conferinţe cu participarea marilor puteri ale coaliţiei antihitle
riste, Conferinţa de la Postda·m a instituit Consiliul Miniştrilor Afacerilor Ex4 

terne şi procedura elaborării tratatelor de pace cu foştii aliaţi ai Germaniei -
Bulgaria, Finlanda, Italia, România, Ungaria - în cadrul acestui nou Clrganism 
politic internaţional la care participau în exclusivitate marile puteri, în reali
tate trei dintre ele. La sflrşitul celui de-al dqilea război mondial a fost însă con
vocată şi prima mare întrunire internaţională, cu participarea a 50 de state, con
ferinţa· de la San Francisco, în zilele de 25 aprilie - 26 iunie 1945, pentru consti
tuirea Organizaţiei Naţiunilor Unite 8. La această conferinţă au fost invitate de 
către guvernele S.U.A., U.R.S.S., Marii Britanii şi Chinei, ţările semnatare ale De
claraţiei Naţiunilor Unite de la · 1 ianuarie 1942 şi toate statele care au declarat 
război ţărilor Axei înainte de 1 martie 1945. Carta O.N.U. arăta că principalele 
·scopuri ale Organizaţiei sint menţinerea păcii şi securităţii internaţionale, dezvol
tarea de relaţii prieteneşti între naţiuni, bazate pe respectarea principiului ega
lităţii în drepturi şi al autodeterminării popoarelor, realizarea colaborării inter-

6 J. B. Duroselle, Histoire diplomatique de l919 d nos jours.' Cinquieme edi
tion, Paris, 1971, p. 404. 

7 „Astfel, în 1970, lumea rămine dominată de Cei Doi Mari. In pătrarul 
de veac care s-a scurs după al doilea război mondial, datorită puterii lor econo
mice şi militare, ei au impus şi consolidat un sistem bipolar. Zvl~olirile vasalilor, 
reacţiile timide ale statelor nealiniate, ridicarea Chinei nu dau loc la nici o iluzie; 
evoluţia principalelor probleme internaţionale depinde încă şi înainte de toate 
de super-Marii". Peuples et civilisation. Le monde depuis 1945 sous le direc
tion de Maurice Crouzet. Tome II. Les pays pauv1·es et Za naissance des nouveau.r 
mondes, Paris, 1973, p. 1130 . 

. e Marea conflagraţie a secolului XX. Ediţia II revăzută şi adăugită. Editura 
politică, Bucureşti, 1974, p. 507-512. 
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naţionale pentru rezolvarea marilor probleme politice, economice, sociale, cultu
rale, umanitare cu care era confruntată omenirea, dezvoltînd şi încurajlnd res
pectarea drepturilor omului şi liberăţilor fundamentale pentru toţi, fără deosebire 
de rasă, sex, limbă sau religie. In Carta 0.N.U. sînt înscrise, deci, principiilP egali
tăţii oamenilor şi a naţiu!'lilor, principii impuse de victoria popoarelor în lupta 
împotriva sălbăticiei naziste, şi politicii de dominaţie mondială. Garanţia men
ţinerii ordinei politice internaţionale, instituite după război, rezida, conform Cartei 
O.N.U., în colaborarea tuturor naţiunilor şi statelor, dar şi în aplicarea forţei in
tP.01aţionale, printr-un sistem de sancţiuni graduate, prevă7Ute în cap. VII . al 
documentului mai sus citat. Cooperarea marilor puteri a fost considerată de
cisivă pentru preîntîmpinarea şi stingerea focarelor de tulburare a păcii, do
vadă locul hotăritor ce le-a fost recunoscut în Consiliul de Securitate. Statele 
mici şi mijlocii au prezentat marilor puteri lncă la Conferinţa de la San Fran
cisco un chestionar cu privire la precizarea noţiunilor de „chestiuni de proce
dură" pentru care se cere majoritatea voturilor membrilor Consiliului de Secut"i
tate pentru a fi adoptate şi '„chestiuni de fond" pentru care se cerea unanimi
tatea marilor puteri din Consiliu, însă răspunsul la aceste chestiuni nu a fost 
exhaustiv şi a permis S.U.A. şi altor membri ai Consiliului de securitate să 

manevreze pentru a lărgi sfera „problemelor de procedură" spre a ocoli opoziţia 

U.R.S.S. 9 

. După apariţia a zeci de noi state şi situaţia la O.N.U. s-a schimbat. Orga
nizaţia, dominată multă vreme de S.U.A. prin „maşina de vot", şi-a găsit vo
caţia de universalitate. In O.N.U. sînt admise, de regulă, toate statele care s@licită 
acest lucru 10, numărul membrilor fiind în prezent de peste 160. Na.tura problemelor 
care se dezbat la O.N.U. ţine în mare măsură de interesele tuturor statelor fie ,, 
mari, mici sau mijlocii. O.N.U. a oferit statelor mici şi mijlocii, în curs de dez-
voltare, care pînă nu de mult au fost obiect de dispută şi dominaţie, o tribună 

politică pentru a-şi face auzit glasul, a aprticipa la soluţionarea problemelor care 
le interesează, a-şi exprima .revendicările celor ce odinioară i-au exploatat şi 

oprimat 11 • 

„România, arăta tovarăşul Nicolae Ceauşescu, se pronunţă cu hotărlrc pen

tru creşterea rolului Organizaţiei Naţiunilor Unite şi al altor organisme interna
ţionale în sbluţionarea democratică, pe baza dreptului intel'naţional, a tuturor pro
blemelor mondiale, cu· participarea tuturor statelor lumii şi, îndeosebi, a ţă-

9 A. Bolintineanu, M. Maliţa. Carta O.J\'.U. Document al erei noastre. Edi
tura politică, Bucureşti, 1.970, p. 136. · 

JO Cererea de admitere a unui stat trebuie aprobată de toţi membrii per
manenţi ai Consiliului de Securitate şi apoi supusă spre dezbatere Adunării Ge
nerale. S.U.A. s-au opus în perioada 1949-1971 admiterii delegaţiei R.P. Chineze 
la O.N.U. pentru a-şi ocupa locul legitim, deţinut în ,mod ilegal de delegaţia Tai
wanului. De asemenea, datorită vetoului .opus de puterile occidentale, memorii 
permanenţi ai Consiliului de Securitate, statele foste aliate ale Germaniei nu 
au fost admise în O.N.U. pină în decembrie 1955, deşi fuseseră semnate tratatele 
de pace din februarie 1947. . 

11 Traian Chebeleu, dr. N. Ştefan, Organizaţia Naţiunilor Unite în faţa exi
genţelor democratizării vieţii internaţionale. Contribuţii ale României la creşterea 
rolului O.N.U., ia Aspecte ale democratizării relaţiilor internaţionale, Editura 
politică, Bucureşti 1979, p. 55. 
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rilor mici şi mijlocii, a statelor nealiniate şi a celor în curs de dezvoltare, care 
sînt vital interesate ln politica de independenţă, libertate şi pace" 12• 

Statele mici şi mijlocii, majoritatea în· curs de dezvoltare se manifestă activ 
şi în cadrul altor organisme internaţionale, zonale, regionale. Statele mici şi mij
locii militează pentru democratizarea relaţiilor internaţionale, respectarea ·prin
cipiilor fundamentale ale dreptului internaţional, înlăturarea subdezvoltării şi 

instaurarea unei noi ordini economice internaţion;i.le, împotriva imperialismului, 
colonialismului şi neocolonialismului, împotriva politicii de forţă şi ameninţare cu 
forţa, pentru dezarmare şi pace ş.a. 

Viaţa demonstrează că 1n etapa actuală marile probleme ale relaţiilor in
ternaţionale nu pot fi soluţionate de un grup de state, găsirea unor soluţii viabile 
~i trainice impune participarea tuturor statelor interesate, a tuturor popoarelor 
la lupta pentru colaborare şi pace şi în consecinţă a crescut şi va creşt. rolul 
ţ'ărilor mici şi mijlocii în soluţionarea tuturor problemelor. internaţionale. Nu 
se poate concepe în nici un caz o ordine politică bazată pe „bipolarism'', „tripola
rism", „pentapolarism" sau alte „polarisme", ci pe participarea egală a tuturor 
statelor, într-o lume în care există peste 160 de state. Fără democratizarea re
laţiilor internaţionale şi recunoaŞterea dreptului fiecărui stat de a-şi spune cu
vîntul şi de a fi ascultat în toate problemele care confruntă astă:ii. omenire~ 

nu poate exista o pace trainică. 
Epoca noastră şi viitoare este o epocă a 1nfloririi fără precedent a naţi

unilor, a afirmării statelor independente, care există în mod obiectiv şi vor exista 
ca atare o lungă perioadă istorică 13. In acelaşi timp în vremea noastră se inten
sifică puternic interdependenţa dintre state, se extinde şi se diversifică cola
borarea şi cooperarea între toate statele şi popoarele lumii. „ConsidC'răm că 

epoca noastră a lichidării colonialismului, a eliberării a zeci şi zeci de popoare 
- arăta tovarăşul Nicolae Ceauşescu - este epoca întăririi puternice a indepen
denţei naţionale, a formării de noi state naţ10nale şi naţiuni. Respectarea inde
pendenţei constituie un factor hotărîtor pentru o politică de pace şi colaborare, 
pentru dezvoltarea economică-socială a omenirii". In concepţia preşedintelui Româ
niei, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, ideile de independenţă, egalitate, colaborare>, 
echitate implică nu numai democratizarea crescîndă a relaţiilor internaţionale, ci 
şi urmarea logică a acesteia : creşterea rolului politic al ţărilor mici şi mijlocii, 
nealiniate sau neutre, în curs de dezvoltare. Aceasta presupune şi necesitatea 
aşezării pe baze noi a raporturilor ·dintre state, respectarea principiilor funda
mentale ale dreptului internaţional, a cadrului juridic existent la nivel mondial 
şi regional. Dreptul la libertate, la egalitate a tuturor ţărilor şi popoarelor mari 
şi mici, este consfinţit în documente fundamentale ale epocii contemporane cum 
sînt Carta O.N.U., Declaraţia privind acordarea independenţei ţărilor şi popoarelor 
coloniale, Carta drepturilor şi îndatoririlor economice ale statelor, Actul final 
de la Helsinki, declaraţiile conferinţelor ţărilor nealiniate ş.a. Un alt deziderat 
al democratizării îl constituie abolirea politicii de dominaţie,. subordonare şi de
pendenţă, a politicii colonialiste şi neocolonialiste, renunţarea la forţă şi la ame-

12 Nicolae Ceauşescu, Raport la cel de-al XIII-Zea Congres al Partidului 
Comunist Român, 19 noiembrie 1984, Editura politică, Bucureşti, 1984, p. 86. 

13 Gh. Dolgu, Concepţia preşedintelui Nicolae Ceauşescu privind rolul ţă
rilor mici şi mijlocii, ţărilor în curs de dezvoltare, neutre ·şi nealiniate în viaţa 
internaţională, in „Revista română de studii internaţionale", nr. 1/1983, p. 39. 
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ninţarea cu forţa, respectarea dreptului fiecărui popor de a· fi stăpîn pe destinele 
sale 14. După cum se ştie, Adunarea Generală a O.N.U., prin Rezoluţia 1514 (XV) 
din 14: deeembrie 1960, a condamnat colonialismul şi menţinerea sub dominaţie 
străină ~ unor popoare din Asia, Africa şi America Latină. In Declaraţia cu p1i
vire la acordarea independenţei ţărilor şi popoarelor coloni{ile care constituie. şi 
Rezoluţia mai sus amintită se arată că n··· 1. Supunerea unor popoare la subju
gare, dominarea şi exploatarea străină constituie o negare a drepturilor funda
mentale ale omului, este potrivnică Cartei Naţiunilor Unite şi constituie un ob
stacol în calea promovării şi cooperării universale. 2. Toate popoarele au dreptul 
sa-ş1 hotărască singure soarta ; în temeiul acestui drept, ele determină în mod 
lib'er statutul lor politic şi urmăresc în mod liber dezvoltarea lor economică, so
cială şi culturală... 5. Se vor lua măsuri imediate, ln teritoriile sub mandat, tu
telă sa,u care nu se guvernează singure. sau în orice alte teritorii care încă nu 
au ajuns la independenţă, pentru a se transmite puterile popoarelor acestor te
ritorii, fără nici o condiţie sau rezervă, ln conformitate cu voinţa şi dorinţa lor 
exprimată în mod liber, fără nici o deosebire cu privire la rasă, credinţă sau 
culoare, spre a le pune în măsură de a se bucura de independenţă şi libertate 
completă" 15. Această Declaraţie a putut fi adoptată la sfirşitul "Anului Africii", 
cînd 17 foste colonii britanice, franceze, belgiene, în majoritate state mici şi mij
locii (cu excepţia Nigeriei, singurul stat rriare din Africa _:_ 80 670 OOO locuitori 
923 769 km2 în 1960), şi-au dobîndit independenţa şi au devenit membre ale Na
ţiunilor Unite. De atunci n\lrnărul tinerelor state la O.N.U. a fost în continuă 

creştere, iar acestea au fost în totalitate state mici sau mijlocii. Adoptarea Declara
ţiei a fost posibilă, într-un context internaţional fundamental schimbat faţă de si
tuaţia de după primul război mondial, cu concursul statelor socialiste şi altor 
ţări din Europa, a ţărilor eliberate în perioada 1945-1960, a ţărilor latino-ameri-" 
cane împotriva tendinţelor unor puteri coloniale de a-şi perpetua dominaţia asu
pra altor popoare. Marea Britanie a continuat războiul colonial în Kenya pînă in 
1962, iar Portugalia, care este o ţară mică, n-a acordat independenţa Angolei şi. 

Mozambicului decit în 1975, după răsturnarea regimului .fascist. Prăbuşirea sis
temului colonial a adincit criza. generală a capitalismului, a contribuit la întă

rirea procesului revoluţionar mondial. ln 1919, marile puteri imperialiste nu nu
mai că şi-au menţinut stăplnirea asupra mai vechilor imperii, dar şi-au adăugat, 
sub formă de mandat, şi teritoriile arabe ale Imperiului otoman, fostele posesiuni 
germane. Articolul 22 al Pactului Societăţii Naţiunilor consacra ocuparea în fapt 
de către Anglia şi Franţa a unor teritori\ ~u tradiţii milenare de autoguvernare 
cum au fost ţările din Orientul Mijlociu sub motivul că "sint locuite de popoare 
care încă nu sînt capabile să se conducă ele însele în condiţiile deosebit de grele 
ale lumii moderne" 16• Dobîndirea independenţei naţionale de către statele din 
Asia şi din Africa n-a însemnat însă rezoh-area "de la sine" a gravelor problerrie
cu care au fost şi sînt confruntate aceste state. Istoria ultimului sfert de veac atestă 

H. _.\urel Zamfirescu. Democratizarea vieţii internaţionale - căi şi mijloace 
de realizar..·. Lumea. nr. -l2il963, p. ,t. • 

15 Edwin Glaser. Statele mici şi mijlocii în relaţiile internationale Editura 
politică, Bucureşti. 1971, p. 18. · ' 

10 Gh. N. Căzan, Problemele Orientului Apropiat de la războiul mondial la. 
conferiflla de pace de la Lusanne (1914-1923), în Relaţii internaţionale în perioada. 
interbelică, Editura politică. Bucureşti, 1980, p. 35. 
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că decalajele intre ţările bogate şi sărace (între Nord şi Sud) s-au adincit, iar 
subdezvoltarea s-a perpetuat. "Una din problemele stringente ale lumii, care 
trebuie să-şi găsească o soluţie corespunzătoare - se arată în Programul parti
dului nostru .:.__ este lichidarea subdezvoltării. Partidul Comunist Român consi
deră că starea de subdezvoltare a unor state este rezultatul nemijlocit al politicii 
imperialiste, colonialiste şi neocolonialiste de dominaţie, şi asupri·re a popoarelor, 
de jefuire a bogăţiilor lor naţionale, consecinţa relaţiilor economice inechitabile. 
Lichidarea decalajelor existente impune o politică nouă în relaţiile internaţi

onale" 11. Intr-adevăr, fără .relaţii economice echitabile, fără o nouă ordine eco
nomică internaţională nu poate fi rezolvată în mod practic problema democratizării 
relaţiilor internaţionale. Relaţiile economice echitabile trebuie să reprezinte struc
tura relaţiilor politice între state independente, egale în drepturi. Sînt greu de 
lnchipuit relaţii de „egalitate" între o mare putere sau 'chiar şi o ţară mică dez
voltată şi o ţară, săracă care trebuie să plătească un procent cămătăresc, 200/o la îm
prumuturile acordate, sau să exporte cantităţi mereu sporite de materii prime şi 

produse agricole pentru achiziţionarea de produse industriale şi mijloace de pro
ducţie, din ce în ce mai sofisticate. 

Ţările în curs de_ dezvoltare au depus eforturi uriaşe pentru crearea noilor 
structuri economice. In ţări ca India, Birmania, Indonezia, ţările Orientului Mij
lociu şi Apropiat, în Africa tropicală au fost construite mari combinate meta
lurgice, uzine constructoare de maşini, uzine chimice, ale industriei uşoarP. ş.a. 
s~au depus mari eforturi pentru. construirea unor sisteme energetice şi hidro
energetice, pentru dezvoltarea agriculturii, transporturilor şi telecomunicaţiilor. 

In ·ţară, cit şi în străinătate au fost pregătite zeci de mii de cadre, iar în această 
privinţă ţările socialiste au avut şi au o contribuţie esenţială. Partidul nostru consi
deră, însă, că statele dezvoltate au făcut totuşi prea puţin pentru ajutorarea 
ţărilor rămase în urmă, pe care le-au exploatat decenii şi chiar secole de-a 
rîndul. Nu poate fi considerat ajutor atunci cînd se investesc fonduri pentru dez
voltarea unilaterală a unei ţări africane producătoare de materii prime, nici cre
ditele acordate la dobînda pieţii, nici angajarea în ţările capitaliste dezvoltat€', 
a unor oameni de ştiinţă, ingineri, tehnicieni, medici, profesori din ţările afro
asiatice, ademeniţi cu salarii mari şi "modul de viaţă" occidental. Ce dştigă Ga
bonul ~au Volta Superioară dacă medicii' africani umblă prin „bidonvillele" Fran
ţei în loc să tămăduiască bolnavii din ţările lor ? La fel de puţin profită Ghana 
dacă tehnicienii săi lucrează în Marea Britanie. După 1974, cînd lumea capitalistă 
a intrat· în criză, ajutoarele acordate ţărilor ln curs de dezvoltare au fost practic 
suspendate. 

In prezent ţările în curs de dezvoltare produc 16q/o din venitul nou creat, dar 
populaţia lor cuprinde 720/o din totalul lumii nesocialiste 18. In 1979 venitul naţi

onal mediu pe locuit.or al ţărilor capitaliste dezvoltate era de 13,4 ori mai mare 
decit al ţărilor în curs de dezvoltare, iar dacă situaţia se menţine astfel şi nu 
va interveni o modificare substanţială a raportului economic dintre Nord şi SU:d, 

17 Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţiii spcialiste 
multilateral dezvoltate şi înaintare a României spre comunism, Editura politică, 
Bucureşti, 1975, p. 179. 

18 Dr. N. S. Stănescu, Derr:iocratizarea relaţiilor economice dintre state -
componentă a unei noi ordini internaţionale, în Aspecte ale democratizăr1i rela
ţiilor internaţionale, Editura politică, Bucureşti, 1979, p. 151. 
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în 1990 venitul ~aţional pe locuitor va continua să fie în ţările dezvoltate de 
13 ori mai mare decit în ţările in curs de dezvoltare. Decalajele absolute (dife
renţa dintre nivelul venitului mediu pe cap de locuitor) vor creşte în ~.990 pină la 
5472 dolari w iar tendinţele de adîncire a decalajelor nu se vor schimba pînă. 
in anul 2000. Datoriile ţărilor in curs de dezvoltare au crescut de la 541) miliarde 
dolari în '.981, la peste 700 mil.iarde dolari în 1984, aceasta în primul rînd din 
cauza dobînzilor excesiv de ridicate pe care le practică marile bănci : de la 5°/o 
in 1977, la 20"/o în 1980, 18"/o in 1981, fără să scadă simţitor în ultimii ani. Adîn
cirea decalajelor, perpetuarE'a subdezvoltării şi a sărăciei sînt o sursă de perma
nentă încordare, de ascuţire a contradicţiilor lumii contemporane. Partidul nostru 
apreciază : „Faptul că toate încercările de pînă acum de a se ajunge la anumite 
înţelegeri cu privire la lichidarea subdezvoltării şi realizarea noii ordini economice 
internaţionale nu au dus la rezultatele aşteptate - dimpotrivă, în această perioadă 
s-au adîncit decalajele Intre bogaţi şi săraci - face ca această contradicţie să 

capete o formă tot mai puternică ; se poate spune că ea devine una· din contra
dicţiile fundamentale ale epocii noastre" 2o. Subdezvoltarea trebuie să fie depă

şită, lichidarea ei este o necesitate obiectivă, a progresului general, inclusiv al 
ţărilor avansate, un imperativ pentru crearea unui climat de pace şi securitate, 
pentru înlăturarea fricţiunilor dintre state. Numai în acest cadru vor putea fi 
depăşite fenomenele de criză care persistă de un deceniu. In deceniile următoare 
se va accentua interdependenţa economică dintre state, va creşte diviziunea inter
naţională a muncii, va creşte rolul ştiinţei în promovarea progresului tehnic. Dar 
aceste fenomene nu trebuie să ducă la permanentizarea actualei ordini economice 
bazată pe exploatarea statelor subdezvoltate, ci este necesar să se acţio1wzc 

pentru lnfăptuirea unei noi ordini economice internaţionale bazată pe prin
cipii de egalitate şi echitate care să asigure dezvoltarea armonioasă a tu
turor statelor, mari, mici !;;i mijlocii. De o recunoaştere unanimă se bucură 

activitatea deosebită a preşedintelui Nicolae Ceauşescu pentru instaurarea unei 
noi ordini economice şi politice internaţionale, sînt deosebit de apreciate iniţia

tivele şi propunerile R. S. România. Fiecare stat are dreptul la suveranitatea per
milnentă asupra resurselor şi bogăţiilor sale naturale, la acces la cuceririle ştiin
ţei şi tehnicii contempora!"le. Fiecare stat are dreptul egal la dezvoltare conform 
propriilor sale opţiuni şi necesităţi, fără nici un amestec din afară. Trăim 

o epocă de profunde muta\ii pe plan mondial, de afirmare tot mai puternică a 
idealurilor socialismului şi progresului, a cauzei independenţei şi suveranităţii na~ 

ţionale. Rolul activ, mereu sporit al statelor mici şi mijlocii se concretizează în 
domenii de mare însemnătate cum sînt dezvoltarea, edificarea unei noi ordini eco
nomice şi politice internaţionale, lichidarea colonialismului şi a politicii de apart
heid, înlăturarea din relaţiile internaţionale a politicii de dominaţie şi dictat, cola
borarea reciproc avantajoasă, dezarmarea generală, in primul rînd nucleară, apă
rarea păcii ş.a. 21. Ţările mici şi mijlocii se manifestă cu vigoare în cadrul unor 

19 Ibidem. 
2J Nicolae Ceauşescu, Expunere cu privire la stadiul actual ai. edificării 

socialismului în ţara noastră, la problemele teoretice, ideologice şi activitatea poli
tică educativă a partidului, prezentată la plenara lărgită a Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, 1-2 iunie 1982, Editura politică, Bucureşti, 1982, p. 70. 

21 S. Bondoc, Exigenţa participării active a tuturor statelor la soluţionarea 
problemelor majore ale vieţii internaţionale, în „Lumea", 32/1983, p. 4. 
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conferinţe şi organisme sub egida O.N.U. sau guvernamentale cum sînt conferinţele 
Naţiunilor Unite pentru comerţ şi. dezvoltare (U.N.C.T.A.D.), organizaţii regionale, 
„grupul celor 77", mişcarea de nealiniere ş.a. La prima Conferinţă pentru comerţ 
şi dezvoltare de la Geneva (15 martie-15 aprilie 1964) au participat 123 de state, 
majoritatea mici şi mijlocii. Cu această ocazie s-a constituit "Grupul celor 77" la 
care participă şi România. Scopul este armonizarea poziţiilor ţărilor în curs de 
dezvoltare în cadrul organismelor şi negocierilor internaţionale guvernamentale, 
apărarea independenţei şi suveranităţii, favorizarea dezvoltării, a relaţiilor erono
mice echitabile ş.a. Cu cîteva excepţii, "Grupul celor 77" este format din ţări mici 
şi mijlocii. La lucrările „Grupului" participă_ şi patru ţări europene : România, 
Iugoslavia, Malta şi Cipru. Numărul statelor membre a crescut la 86 1n 1967, 96 
în 1971, 119 în prezent. La sesiunea a VI-a a U.N.C.T.A.D. de la Belgrad din iunie 
1983, tovarăşul Manea Mănescu, vice-preşedinte al Consiliului de stat al R. S. Româ
nia, a prezentat din însărcinarea tovarăşului Nicolae Ceauşescu, secretar general 
al Partidului Comunist Român, preşedintele R. S. România, poziţia şi propunerile 
României 22, care dau expresie preocupării preşedintelui Nicolae Ceauşescu pentru 
abordarea într-l)n spirit nou, realist şi soluţionarea echitabilă prin cooperare, a 
complexelor probleme actuale din economia mo'ndială, activităţii sale neobosite 
consacrate lichidării subdezvoltării şi instaurării unei noi ordini ecnnomice. inter
naţionale. Este de reţinut faptul că propunerile României şi-au găsit un loc 

important în recomandările celei de a VI-a sesiuni U.N.C.T.A.D. Ţările mici şi mij
locii se manifestă plenar şi în cadrul mişcării de nealiniere ~3• unde reprezintă 
imensa majoritate a participanţilor. Mişcarea de nealiniere reprezintă o forţă 

nouă apărută pe fondul vechiului echilibru stabilit după cel de-al doilea război 

mondial bazat pe blocuri militare, dar şi în condiţiile unor mari prefaceri revo
luţionare, a multiplicării centrelor de putere. Mişcarea de nealiniere militează pen
tru statornicirea unor relaţii noi, cu adevărat democrate între state, întărirea inde

pendenţei şi suveranităţii statelor membre, sprijinirea mişcărilor de eliberare na
ţională, lichidarea colonialismului şi neocolonialismului, a politicii imperialiste, asi
_gurarea păcii şi securităţii internaţionale, trecerea la dezarmarea generală, edifi

carea unei noi ordini economice şi politice internaţionale 24• Ţările nealiniate res

ping sistemul „bipolar"; sau gruparea în jurul altor centre de putere. In Decla
raţia politică adoptată de a V-a. Conferinţă la nivel înalt de la Col_ombo ('.6-19 

august 1976) se spunea : „lumea bipolară, în care existau numai două centre im

portante ale puterii, a dispărut de mai bine de un deceniu şi, de atunci, încer
cările de a crea o lume multipolară au eşuat, deoarece majoritatea statelor lumii 

se pronunţă împotriva polarizării în jurul centrelor de putere şi, de asemenea, 
respinge noţiunea de ordine internaţională bazată pe blocuri, echilibru de forţe, 

sfere de influenţă, deoarece toate aceste noţiuni sînt incompatibile cu aspiraţiile 

22 „Scînteia", 10 iunie 1983, p. 6. 
23 Mişcarea de nealiniere s-a constituit oficial la Conferinţa şefilor de stat 

sau guverne de la Belgrad (25 ţări) în septembrie 1961. Au mai avut loc confe
rinţe la nivel înalt la Cairo (octombrie 1964), Lusaka (septembrie 1970), Alger 
(septembrie 1976), Havana (septembrie 1979), Delhi (martie 1983). 

24 Gh. Sprinţeroiu, Mişcarea• de nealiniere - important factor de progres 
în lumea contemporană, „Lumea", nr. 36/1983, p. 7. 
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la independenţă reală a statelor şi cu democratizarea relaţiilor internaţionale" 2'. 

Este important de menţionat faptul că sesiunea specială a O.N.U. din 1978 pentru 
dezarmare a fost convocată din iniţiativa şefilor statelor şi guvernelor nealiniate 
lntrunite la Colombo. 

Ca o recunoaştere a rolului deosebit al R. S. România, al preşPdintelui 

R. S. România în lupta pentru rezolvarea marilor probleme ale omenirii în spiPitul 
cerinţelor popoarelor, pentru o nouă ordine economică şi politică· intPrnaţională, 
pentru pace, ţara noastră a fost solicitată să particii:>e ca invitat la mişcarpa de 
nealiniere, deşi România face parte din Tratatul de la Varşovia. România a primit 
oficial statut de ţară invitată în mişcarea de nealiniere la Conferinţa de la Co
lombo din 1976 26. Mişcarea de nPaliniere .este alcătuită din 99 membri, 19 obser
vatori şi 20 invitaţi. Din Europa la mişcarea de nealiniere participă ca membri, 
Iugoslavia, Cipru şi Malta, ca invitaţi Austria, Elveţia, Finlanda, Portugalia, Româ
,nia, San Marino, Spania, Suedia 27, deci numai state mici şi mijlocii. 

Cea de-a VII-a Conferinţă a şefilor de stat sau de guvern de la Delhi din 
martie 1983 a deschis, prin tematica abordată şi hotărîrile adoptate o nouă 

r.tapă în activitatea ţărilor nealiniate. Au fost adoptate Declaraţia politică, De
claraţia economică, Mesajul către marile puteri, documente în care se exprimă Cf'

ri nţa reluării cursului destinderii, a dialogului destinat să ducă la instaurarea 
unei noi ordini economice internaţionale, a întăririi unităţii de acţiune a ţărilor 

nealiniate. S-a cerut, de asemenea, să se adopte măsuri eficiente pentru înlăturarea 
urmărilor crizei economice asupra ţărilor în curs de dezvoltare, amînarea rambur
sării şi reducerea datoriilor externe ale acestor ţări, respectarea cu stricteţe a drep
tului popoarelor la suveranitate, la hotărîrea propriului ·destin ş.a. 28. România 
întreţine relaţii apropiate cu imensa majoritate a ţărilor nealiniate, colaborează 
pe plan economic, politic, cultural. Numai în perioada 1975-1982, preşedintele 
Nicolae Ceauşescu a efectuat 44 vizite oficiale ln 35 ţări nealiniate, iar şefi de state 
sau guvern din 32 ţări nealiniate au efectuat 51 de vizite în România 29• Cu aceste 
prilejuri au fost semnate Declaraţii solemne comune, Declaraţii comune, Tratate 
de prietenie şi colaborare. ln documentele pa'rtidului nostru, în cuvîntările tovară
şului· Nicolae Ceauşescu se evidenţiază permanent dorinţa R. S. România de a 
lntări continuu legăturile cu ţările nealiniate, cu toate· ţările în curs de dezvol
tare, ca o componentă .majoră a politicii externe a R. S. România. 

Ţările mici şi mijlocii din Europa au jucat, alături de marile puteri, un rol 
important în pregătirea şi în încheierea cu succes a primei Conferinţe europene 
pentru securitate şi cooperare, la care au participat şi S.U.A. şi 'Canada. Ideea 
conferinţei general europer.1.e a fost lansată la consfătuirea de la Bucureşti a Con
siliului Consultativ al organizaţiei Tratatului de la Varşovia în luna iulie 1966. 
îmbucurător este faptul că această idee a învins treptat opoziţia şi neincred~rea, 
iar la Helsinki s-a putut întruni pentru prima dată în r::uropa în perioada noiem-

25 Nicolae Călina, Mişcarea de nealiniere şi democratizarea relaţiilor inter
naţionale, în Aspecte ale democratizării relaţiilor internaţionale.„, p. 125. 

26 Alexandru Cernatoni, Sărbătorirea în R. S. România a „Zilei nealinierii", 
ln „Revista română de studii internaţionale", nr. 3, 1982, p. 210-211. 

ri Ibidem, p. 212. 
28 „Scînteia", 10 martie 1983, p. 6. 
29 Constantin Vlad, Nicolae Călina, România şi mişcarea ţărilor nealiniate, 

ln „Revista de studii internaţionale", nr. 4/1983, p. 315. 
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brie 1972-iunie 1973 sesiunea pregătitoare a Conferinţei europene pentru securi
tate şi colaborare. In 1973 s-a ţinut a doua fază. a Conferinţei (la Heisinki şi Ge
neva) la nivelul miniştrilor de externe din 33 state europene, cărora li s-au 
alăturat S.U.A. şi Canada. A treia fază a conferinţei care a avut loc in perioaei.a 
30 iulie-I august 1975, la nivelul şefilor de state sau guverne a dus la semnarea 
unor documente hotăritoare pentru securitatea şi colaborarea europeană. Ţara 

noastră s-a manifestat ca un factor deosebit de activ la toate sesiunile Confe
rinţei europene pentru securitate şi colaborare, venind cu propuneri şi sugestii 
in probleme esenţiale 30. 

La Conferinţa pentru securitate şi cooperare în Europa s~au afirmat noi 
norme şi modalităţi de purtare a negocierilor şi luare a hotăririlor : participarea 
tuturor, regula discutării în afara alianţelor militare, organizarea pe baze demo
cratice a lucrărilor, adoptarea prin consens a deciziilor 31• Actul final adoptat de 
Conferinţa de la Helsinki reflecta, în acel moment, dorinţa tuturor statelor parti
cipante de a contribui la întărirea securităţii şi cooperării în Europa, de a respecta 
şi transpune în viaţă principiile stabilite, contribuind la adîncirea procesului 
destinderii. Tovarăşul Nicolae Ceauşescu atrăgea, însă, atenţia în cuvîntarea rostită 
la Berlin cu prilejul conferinţei partidelor comuniste şi muncitoreşti din Europa 
(29-30 iunie 1976) că nu s-au confirmat pînă atunci speranţele puse în do
cumentele semnate la Helsinki, acţiunea pentru aplicarea lor trebuind a fi con
tinuată 3'2. 

După conferinţa de la Helsinki s-a creat o anumită iluzie cu privire la faptul 
că destinderea ar fi fost deja consolidată, ceea ce a generat o atitudine de auto
liniştire şi de slăbire a vigilenţei faţă de acţiunile 'Ostile păcii, securităţii şi co
laborării 33. „Se poate spune - arăta tovarăşul Nicolae Ceauşescu la Conferinţa 

Naţională a P.C.R. din decembrie 1977 - că, după cel de-al doilea război mondial, 
pentru prima dată asistăm la intensificarea puternică a luptei pentru o nouă 

reîmpărţire a lumii, a zonelor de influenţă, pentru ciştigarea de noi poziţii do
minante de către diferite state şi grupări de state. Fără îndoială, această lup~ă 

nu a încetat niciodată, ea constituind o trăsătură definitorie a epocii imperialiste. 
Dar se poate afirma că ea a intrat acum tntr-o etapă nouă, ducînd la ascuţirea 

extremă a contradicţiilor dintre diferite state şi grupări de state, agravînd situaţia 
internaţională şi creînd pericole pentru noi conflicte şi războaie" 3~. Aprecierile 
partidului nostru au fost confirmate de evoluţia negativă a situaţiei internaţionale 

în anii ,următori cînd au apărut noi stări conflictuale în Africa, s-a agravat situaţia 
din Orientul Mijlociu şi Asia interioară, au apărut noi conflicte în Asia de sud-est, 
au sporit într-un ritm nemaiîntîlnit cheltuielile militare ş.a. In 1982 dip totalul 

:JJ V. Lipatti, Un imperativ al edificării securităţii europene - stabilirea 
unui cadru permanent de colaborare multilaterală, „Lumea", nr. 22/1975, p. 19. 

31 Romulus Neagu, Securitatea europeană, Editura politică, Bucureşti, 1976, 
p. 102-125. 

3'2 Nicolae 'Ceauşescu, Cuvintare la Conferinţa de la Berlip, a partidelor 
comuniste şi muncitoreşti din 2fJ iunie 1976, în România pe drumul construirii 
societăţii socialiste multilaforal dezvoltate, voi. XIII, Editura politică, Bucureşti, 
p. 205-206. 

33 Ion Datcu, Securitatea europeană, coordonată majoră a asigurării păcii, 
destinderii şi colaboriţrii internaţionale, în „Revista română de studii interna
ţionale, nr. 3/1982, p. 144. 

34 Nicolae Ceauşescu, Raport la Conferinţa Naţională a Partidului Comunist 
Român 7-9 decembrie 1977, Editura politică, Bucureşti, 1977, p. 64. 
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de 550 miliarde dolari alocaţi scopurilor militare, 80°io reveneau statelor care au 
semnat Actul final de la Helsinki. Este adevărat că printre acestea se găseau şi 
cele două superputeri, dar şi ţările mici şi mijlocii erau implicate din ce în ce 
mai mult în aberanta cursă a înarmărilor. In această cursă se antrenau şi ţările 
în curs de dezvoltare 35. Ţările mici şi mijlocii au depus eforturi stăruitoare pen
tru discutarea multilaterală, tn cadrul organizat al O.N.U., a problemelor dezar
mării generale, şi în primul rînd a dezarmării nucleare şi nu numai în cadrul 
tratativelor sovieto-americane. Prima sesiune specială a O.N.U. consacrată dezar
mării a avut loc în vara anului 1978 şi a evidenţiat dorinţa· arzătoare a ţărilor 

mici şi mijlocii de a se opri alunecarea omenirii spre prăpastia confruntării nu
deare. 1n numele preşedintelui Nicolae Ceauşescu, delegaţia R. S. România a făcut 
propuneri realiste care porneau de la măsuri parţiale 5i tranzitorii ptnă la dezar
marea generală. De altfel România a oferit şi un exemplu concret prin reducerea 
bugetului militar în 1979 şi 1980 şi îngheţarea cheltuielilor militare pînă în 1985 la 
nivelul anului 1982. Pr:opunerile româneşti evidenţiază strînsele legături care există 
între reducerea cheltuielilor militare şi înlăturarea urmărilor crizei economice în 
înseşi ţările dezvoltate, posibili-tăţile reale pentru ajutorarea ţărilor în curs de 
dezvoltare~. A doua sesiune specială a .Adunării Generale a O.N.U., consacrată 
dezarmării din iunie 1982, s-a desfăşurat sub auspicii nefavorabile, lucrările se
siunii fiind dominate de lipsa de încredere dintre marile puteri şi între acestea şi 

ţările mici şi mijlocii 37. Propuneri care vizau oprirea cursei înarmărilor nu au 
fost acceptate sub motiv că acestea ar „îngheţa" actualul raport de forţP tn cadrul 
căruia una din părţi se consideră în inferioritâte 38. Nu se poate vorbi de con
tribuţia ţărilor mici şi mijlocii în lupta pentru apărarea păcii fără a se evidenţia 
'uriaşa mişcare populară care se desfăşoară cu deosebită vigoare în întreaga lume. 
Amploarea mişcării, cerinţele clar formulate pentru apărarea dreptului la viaţă 

al oamenilor trebuie să fie luate în considerare de toţi conducătorii politici şi 

militari, în primul rînd de cei care pot mînui arma nucleară. 

Situaţia internaţională s-a agravat considerabil în urma amplasării de noi ra
chete nucleare americane în Europa, a întreruperii în noiembrie. 1983 a convorbi
·riior sovieto-americane şi a anunţării contramăsurilor pe care intenţionează să le 
Jntreprindă Uniunea Sovietică. In zeci de luări de poziţie oficiale factori de răspun
dere din ţările mici şi mijlocii. au repetat faptul esenţial că pacea lumii, securitatea 
.europeană nu sînt numai probleme ale superputerilor, sau marilor puteri, ci ele in
teresează toate ~tatele lumii, indiferent de mărime. A fost îmbucurătoare îni:hei&rea 
la Madrid în noiembrie 1983 a Reuniunii reprezentanţilor statelor participante 
la Conferinţa pentru securitate Şi cooperare in Europa şi adoptarea Documentului 

35 Repartizarea cheltuielilor militare în 1979 (procente din total) : N.A.T.0. 
430/o, S.U.A. - 24,7°/0• Tratatul de la Varşovia - 26,40/o, U.R.S.S. - 23,70/o. 

Alte ţări. industrializate - 5,40/o. China - 9,90/o. Lumea a treia - 15,30/o. V. Anton 
Pelinka, Neutralitatea permanentă şi mişcarea de nealiniere, în „Revista română 
de relaţii internaţionale", 1/1984, p. 29. 

36 C. Vlad, M. Nicolescu, V. Secăreş, D. Rusu, Dezarmarea şi unele probleme 
.ale progresului contemporan, în volumul O lume în ~chimbare, Editura politică, 
Bucur~ti, 1982, p. 308-315. 

Constantin Ene, A doua sesiune specială a Adu.nării Generale a O.N.U. 
consacrată dezarmării. Cîteva consideraţii pe marginea lipsei de rezultate, în „Re
·•ista română de studii internaţionale", nr. ':J/1982, p. 436. 

38 Ibidem, p. 437. 
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final, 1nsă securitatea şi pacea popoarelor nu pot fi asigurate fără măsuri practice· 
în domeniul limitării înarmărilor şi a înfăptuirii dezarmării. In toate documentele
partidului nostru, în cuvîntările tovarăşului Nicolae Ceauşescu se apreciază că 

problema vitală a vieţii internaţionale o reprezintă oprirea cursei înarmărilor, 

înfăptuirea dezarmării şi asigurarea pacu. In cuvîntarea tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu la Plenara C.C. al P.C.R. din 21-22 martie 1984 s-a prezentat un amplu 
program -al României socialiste pentru asigurarea păcii care vizează oprirea am
plasării rachetelor S.U.A. cu rază medie de acţiune în Europa şi a contramăsu

rilor anunţate de U.R.S.S., începearea unor tratative directe dintre Pactul de la 
Varşovia şi N.A.T.O. într-o serie de probleme privind reducerea înarmărilor. îm
bunătăţirea climatului vieţii internaţionale, reluarea negocierilor sovieto-americane· 
de la Geneva, acord în cadrul negocierilor de la Viena, transformarea Balcanilor· 
într-o zonă _fără arme nucleare şi baze militare străine, asigurarea succesului' 
Conferinţei pentru securitate, încredere şi dezarmare de la Stockholm ş.CI. 39. Ace
leaşi idei generoase sînt dezvoltate şi în Apelul Marii Adunări Naţionale a 
R. S. România adresat Sovietului Suprem al U.R.S.S., Congresului S.U.A., parla
mentelor din ţările europene pe teritoriul cărora se amplasează rachete nucleare· 
cu rază medie de acţiune, parlamentelor din celelallt:~ ţări europenr şi din 
Canada 40 . 

Un cuprinzător program pentru asigurarea păcii a fost formulat în Raportul 
prezentat de tovarăşul Nicolae Ceauşescu la Congresul al XIII-lea al Partidului" 
Comunist Român 41_ 

Am 1ncercat să evidenţiem rolul ţărilor mici şi mijlocii în viaţa internaţionala 
contemporană nu pentru a nega răspunderile care revin marilor puteri, contri
buţia pe care ele trebuie ·s-o aducă la rezolvarea marilor probleme ale omenirii 
contemporane, ci pentru a arăta că lumea s-a schimbat faţă de situaţia de acum· 
trei-patru decenii, că relaţiile internaţionale tind să se democratizeze, că progresul, 
pacea nu mai sînt de mult un apanaj al unui cerc restrîns de puteri, ci dreptUl
şi datoria tuturor. 

39 Nicolae Ceauşescu, Cuvîntare la plenara Comitetului Central al Partidului' 
Comunist Român, 21-22 martie -1984, Editura politică, Bucureşti, 1984. 

40 „Scînteia", 25 martie 1984. 
41 Nicolae Ceauşescu, Raport la cel. de-al Xiii-lea Congres al Partidului Co

munist Român, Edit. politică, Bucureşti, 1984, p. 72-79. 
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